
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04
693 - 46 - 92,  625 - 76 - 23

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/180/2003

POLACY O MISJI STABILIZACYJNEJ W IRAKU

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, LISTOPAD 2003



POLACY O MISJI STABILIZACYJNEJ W IRAKU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (162), 7-10 listopada 2003 roku, reprezentatywna próba losowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1088).

Po tragicznej śmierci pierwszego polskiego żołnierza w Iraku

poparcie respondentów dla udziału naszego wojska w blisko-

wschodniej misji stabilizacyjnej spadło o 9 punktów procentowych

(do 28%), natomiast odsetek respondentów, którzy nie akceptują

polskiej obecności na Bliskim Wschodzie, wzrósł o 10 punktów

(do 67%) i jest najwyższy od lipca br. Warto zauważyć, że już

niemal połowa Polaków (46%) zdecydowanie sprzeciwia się tej

operacji (wzrost w ciągu miesiąca o 15 punktów).

Według co trzeciego respondenta (33%), wobec nasilających się

ataków terrorystycznych na żołnierzy i pracowników misji

pokojowych państwa uczestniczące w koalicji antysaddamowskiej

powinny wycofać swoje wojska z Iraku. Niemal co piąty

ankietowany (19%) jest przeciwnego zdania - uważa, że trzeba

wzmocnić siły stabilizacyjne wysyłając tam więcej wojsk,

natomiast prawie co trzeci (31%) sądzi, że ilość wojsk w Iraku

należy pozostawić bez zmian.

Już trzy czwarte Polaków (75%) jest zdania, że w związku

z  obecnością polskich żołnierzy w Iraku nasz kraj może stać się

celem zamachów terrorystycznych ze strony fundamentalistów

muzułmańskich. Odsetek respondentów, którzy w sposób

zdecydowany podzielają to przekonanie, wzrósł od ubiegłego

miesiąca o 11 punktów (z 26% do 37%). Niespełna jedna piąta

ankietowanych (18%) nie obawia się zamachów na terenie Polski.



Na początku listopada wskutek rany odniesionej pod ostrzałem w Iraku zmarł polski

oficer. Jest to pierwsza ofiara śmiertelna od czasu przejęcia przez Polaków dowództwa nad

wielonarodową dywizją w strefie środkowo-południowej. Według polskich danych, od

początku misji 36 razy ostrzelano żołnierzy z dowodzonej przez Polaków międzynarodowej

dywizji. Do czasu śmierci majora z 12 Brygady Zmechanizowanej ze Szczecina wśród

poszkodowanych byli jedynie ranni Ukraińcy.

W listopadowym sondażu1, realizowanym bezpośrednio po tragicznej śmierci

polskiego majora, pytaliśmy respondentów o poparcie dla obecności naszych żołnierzy

w  Iraku, o poczucie zagrożenia terroryzmem oraz o ocenę ewentualnych korzyści bądź strat

związanych z uczestnictwem Polski w misji stabilizacyjnej.

POPARCIE DLA UDZIAŁU POLAKÓW W MISJI STABILIZACYJNEJ W IRAKU

Obecnie poparcie dla udziału polskich żołnierzy w misji stabilizacyjnej na Bliskim

Wschodzie deklaruje nieco ponad jedna czwarta pytanych (28%), czyli o 9 punktów mniej niż

w październiku. Przeciwnego zdania jest 67% badanych (wzrost o 10 punktów). Należy

podkreślić, iż zdecydowany sprzeciw wyraża już niemal połowa respondentów (46%) -

o   15  punktów więcej niż miesiąc temu.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (162) przeprowadzono w dniach 7-10 listopada 2003 roku
na liczącej 1088 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1

Od września br. Polska zarządza jedną ze stref stabilizacyjnych
w Iraku. W związku z tym wyjechało do tego kraju około

Wskazania respondentów według terminów
badań

2 tysięcy polskich żołnierzy. Czy popiera Pan(i) udział
polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie?

VII
2003

VIII
2003

IX
2003

X
2003

XI
2003

w procentach

Zdecydowanie popieram 10 9 13 13 10

Raczej popieram 26 25 27 24 18

POPIERAM 36 34 40 37 28

Raczej nie popieram 25 27 23 26 21

Zdecydowanie nie popieram 30 33 30 31 46

NIE POPIERAM 55 60 53 57 67

Trudno powiedzieć 8 6 7 6 5

Czynnikiem, który istotnie wpływa na opinie w tej sprawie, jest płeć respondentów:

mężczyźni (37%) niemal dwukrotnie częściej niż kobiety (20%) popierają obecność polskich

żołnierzy w Iraku (por. tabele aneksowe).

Na zróżnicowanie stosunku ankietowanych do udziału Polaków w  bliskowschodniej

misji stabilizacyjnej wpływ ma też zainteresowanie polityką - im jest większe, tym częstsze

deklaracje poparcia dla obecności naszego wojska w Iraku. Jednak we wszystkich grupach

wyodrębnionych ze względu na zainteresowanie polityką przeważa niechętny stosunek do

zaangażowania Polski w sprawy irackie.

Tabela 2

Zainteresowanie
polityką

Od września br. Polska zarządza jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku. W związku
z  tym wyjechało do tego kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy. Czy popiera Pan(i)

udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie?

Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć

w procentach

Duże 44 54 2

Średnie 32 65 3

Nikłe, niewielkie 23 71 6

Żadne 16 77 7
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W potencjalnych elektoratach jedynie wśród wyborców PO jest więcej zwolenników

naszego zaangażowania w Iraku niż przeciwników. Wśród sympatyków pozostałych partii -

w  tym po raz pierwszy również wśród wyborców SLD - przeważają osoby niepopierające

naszego udziału w tej operacji.

Tabela 3

Potencjalne
elektoraty

Od września br. Polska zarządza jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku. W związku
z  tym wyjechało do tego kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy. Czy popiera Pan(i)

udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie?

Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć

w procentach

PO 54 46 1

SLD 42 56 3

PiS 34 64 2

PSL* 33 65 2

LPR* 25 71 4

Samoobrona 14 77 9

* Ze względu na niewielką liczebność zwolenników LPR i PSL w badanej próbie, wyniki dotyczące tych partii
należy traktować z ostrożnością

CZY WOJSKA KOALICJI POWINNY POZOSTAĆ W IRAKU?

Sytuacja w Iraku komplikuje się, niemal codziennie w zamachach bombowych giną

zarówno żołnierze koalicji i pracownicy misji międzynarodowych, jak też iraccy cywile. Po

śmierci polskiego oficera zarówno prezydent, jak i premier jednogłośnie podkreślali, że to

tragiczne wydarzenie nie zmieni polskiej strategii w Iraku - nasze wojska będą kontynuować

swoją misję tak długo, aż nowe władze tego kraju będą w stanie zapewnić bezpieczeństwo

swoim obywatelom.

Opinie ankietowanych w kwestii przyszłości misji irackiej są bardziej podzielone.

Zdaniem co trzeciego respondenta (33%) wobec nasilających się ataków terrorystycznych

państwa uczestniczące w koalicji powinny wycofać swoje wojska z Iraku. Niemal tyle samo

badanych (31%) opowiada się za pozostawieniem w tym kraju dotychczasowej ilości

żołnierzy, natomiast co piąty (19%) jest zdania, że w tej sytuacji należałoby wysłać tam

więcej wojska, aby wzmocnić siły stabilizacyjne.
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CBOS
RYS. 1. W OSTATNICH TYGODNIACH W IRAKU NASILAJĄ SIĘ ATAKI TERRORYSTYCZNE

NA ŻOŁNIERZY KOALICJI I CYWILNYCH PRACOWNIKÓW MISJI POKOJOWYCH.
CZY W TEJ SYTUACJI, PANA(I) ZDANIEM, PAŃSTWA UCZESTNICZĄCE W KOALICJI
POWINNY: ��������������������������������������������������������������
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33%

31%

19%
17%

wycofać wojska z Iraku
pozostawić ilość
wojsk bez zmian 

wysłać do Iraku więcej żołnierzy, 
aby wzmocnić siły stabilizacyjne

Trudno powiedzieć

Wśród respondentów popierających obecność naszych żołnierzy w Iraku najwięcej

osób (45%) uważa, że ilość wojsk powinna pozostać niezmieniona, a nieco mniej (39%)

opowiada się za wzmocnieniem sił stabilizacyjnych. Badani będący przeciwnikami naszej

obecności w Iraku najczęściej (46% wskazań) podzielają opinię o wycofaniu wojsk koalicji

z  tego kraju. Co czwarty respondent z tej grupy (25%) jest za pozostawieniem wojsk

w  niezmienionej ilości, natomiast co ósmy (12%) mimo niechęci do udziału Polaków w tej

operacji uważa, że należy tam wysłać więcej żołnierzy. Można przypuszczać, że ta

ambiwalentna postawa wynika z tego, że badani ci nie są przeciwni misji stabilizacyjnej

w  Iraku, lecz udziałowi w niej naszego wojska.

Tabela 4

Od września br. Polska
zarządza jedną ze stref
stabilizacyjnych w  Iraku.

W ostatnich tygodniach w Iraku nasilają się ataki terrorystyczne na żołnierzy
koalicji i cywilnych pracowników misji pokojowych. Czy w tej sytuacji,

Pana(i) zdaniem, państwa uczestniczące w koalicji powinny:
W związku z tym wyjechało
do  tego kraju około 2 tysięcy
polskich żołnierzy. Czy
popiera Pan(i) udział polskich

wycofać wojska
z  Iraku

wysłać do Iraku więcej
żołnierzy, aby wzmocnić

siły stabilizacyjne

pozostawić
ilość wojsk
bez zmian

Trudno
powiedzieć

żołnierzy w  operacji w Iraku
czy też nie?

w procentach

Popieram 5 39 45 11

Nie popieram 46 12 25 18

Trudno powiedzieć 18 7 23 51
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W potencjalnych elektoratach LPR, PO, SLD, i PiS przeważa opinia, iż stan osobowy

wojska w Iraku powinien pozostać bez zmian, natomiast wśród wyborców deklarujących chęć

głosowania na Samoobronę i PSL częściej za właściwe rozwiązanie uważa się wycofanie

z  Iraku sił militarnych koalicji.

Tabela 5

Potencjalne
elektoraty

W ostatnich tygodniach w Iraku nasilają się ataki terrorystyczne na żołnierzy koalicji
i  cywilnych pracowników misji pokojowych. Czy w tej sytuacji, Pana(i) zdaniem, państwa

uczestniczące w koalicji powinny:

wycofać
wojska z Iraku

wysłać do Iraku więcej żołnierzy,
aby wzmocnić siły stabilizacyjne

pozostawić ilość
wojsk bez zmian

Trudno
powiedzieć

w procentach

LPR* 32 6 58 3

PO 19 23 48 10

SLD 24 25 43 8

PiS 27 22 39 13

PSL* 31 20 24 25

Samoobrona 44 16 19 20

* Ze względu na niewielką liczebność zwolenników LPR i PSL w badanej próbie, wyniki dotyczące tych partii
należy traktować z ostrożnością

POCZUCIE ZAGROŻENIA TERRORYZMEM

Od pół roku monitorujemy poziom poczucia zagrożenia terroryzmem w naszym kraju.

W listopadzie już trzy czwarte pytanych (75%) zgadza się z opinią, iż w związku

z  obecnością naszych żołnierzy w Iraku Polska może stać się celem ataków terrorystycznych

ze strony fundamentalistów muzułmańskich. Odsetek respondentów zdecydowanie podzie-

lających ten pogląd wzrósł od października o 11 punktów (do 37%).
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Tabela 6

Czy zgadza się Pan(i) z opinią,
iż w związku z  obecnością
polskich żołnierzy w  Iraku*

Wskazania respondentów według terminów badań

Polska może stać się celem
ataków terrorystycznych ze strony

VI 2003 VII 2003 VIII 2003 IX 2003 X 2003 XI 2003

fundamentalistów
muzułmańskich?

w procentach

Zdecydowanie się zgadzam 13 24 18 15 26 37

Raczej się zgadzam 40 44 44 43 44 38

ZGADZAM SIĘ 53 68 62 58 70 75

Raczej się nie zgadzam 30 18 23 25 16 14

Zdecydowanie się nie zgadzam 9 5 4 8 6 4

NIE ZGADZAM SIĘ 39 23 27 33 22 18

 Trudno powiedzieć 9 8 11 9 9 6

* Fragment pytania dotyczący obecności polskich żołnierzy w Iraku został dołączony w lipcu br.

W listopadzie liczba ankietowanych obawiających się zamachów terrorystycznych

wzrosła również w grupie respondentów deklarujących duże zainteresowanie polityką (i to aż

o 10 punktów procentowych). Można więc stwierdzić, że obecnie poziom zainteresowania

polityką w zasadzie nie różnicuje respondentów pod względem poczucia zagrożenia

terroryzmem.

Tabela 7

Zainteresowanie
polityką

Czy zgadza się Pan(i) z opinią, iż w związku z  obecnością polskich żołnierzy w Iraku
Polska może stać się celem ataków terrorystycznych ze strony fundamentalistów

muzułmańskich?

Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć

w procentach

X 2003 XI 2003 X 2003 XI 2003 X 2003 XI 2003

Duże 64 74 31 24 5 2

Średnie 75 76 23 21 3 2

Nikłe, niewielkie 71 75 21 17 8 8

Żadne 60 77 13 9 27 15
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Badani obawiający się zamachów terrorystycznych zdecydowanie (72% wskazań)

sprzeciwiają się polskiemu zaangażowaniu w Iraku, natomiast osoby nieodczuwające

zagrożenia atakami są w swych opiniach podzielone, jednak z niewielką przewagą

popierających udział Polaków w misji stabilizacyjnej (53% wobec 45% niewyrażających na to

zgody).

Tabela 8

Czy zgadza się Pan(i) z opinią,
iż w związku z obecnością polskich
żołnierzy w Iraku Polska może stać się
celem ataków terrorystycznych ze strony

Od września br. Polska zarządza jedną ze stref stabilizacyjnych
w  Iraku. W związku z tym wyjechało do tego kraju około 2 tysięcy

polskich żołnierzy. Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy
w  operacji w Iraku czy też nie?

fundamentalistów muzułmańskich? Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć

w procentach

Zgadzam się 24 72 4

Nie zgadzam się 53 45 2

Trudno powiedzieć 14 63 23

BILANS KORZYŚCI I STRAT

Po pół roku opinie respondentów na temat rachunku zysków i strat, jakie może

przynieść Polsce udział w tymczasowym zarządzaniu Irakiem, uległy istotnym zmianom.

O tym, że udział w zarządzaniu Irakiem będzie dla nas korzystny pod względem

finansowym, przekonanych jest obecnie zaledwie 14% pytanych (w maju było ich 41%),

a  ponad połowa (wzrost z 21% do 53%) ma w  tej sprawie przeciwne zdanie. Do tak istotnej

zmiany opinii przyczynił się z całą pewnością brak sukcesów polskich firm w przetargach na

odbudowę Iraku. Nadal natomiast co piąty badany (21%) uważa, że z zaangażowania w Iraku

wyniesiemy mniej więcej tyle samo korzyści co  strat.
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Tabela 9

Czy, Pana(i) zdaniem, udział w tymczasowym zarządzaniu
Irakiem przyniesie Polsce pod względem finansowym

Wskazania respondentów według terminów badań

więcej korzyści czy strat? V 2003 XI 2003

w procentach

Same korzyści 8 1

Więcej korzyści niż strat 33 13

KORZYŚCI 41 14

Mniej więcej tyle samo strat co korzyści 20 21

Więcej strat niż korzyści 17 37

Same straty 4 16

STRATY 21 53

              Trudno powiedzieć 19 12

Strat politycznych, będących następstwem naszego udziału w tej operacji, obawia się

już 40% pytanych - o 24 punkty więcej niż pół roku temu. Ponad jedna czwarta

ankietowanych (28%) sądzi, że poziom strat i zysków będzie wyrównany, a tylko co piąty

(20%) uważa, że pod względem politycznym korzyści przeważą nad stratami.

Tabela 10

Czy, Pana(i) zdaniem, udział w tymczasowym zarządzaniu
Irakiem przyniesie Polsce pod względem politycznym

Wskazania respondentów według terminów badań

więcej korzyści czy strat? V 2003 XI 2003

w procentach

Same korzyści 6 2

Więcej korzyści niż strat 31 18

KORZYŚCI 37 20

Mniej więcej tyle samo strat co korzyści 27 28

Więcej strat niż korzyści 14 32

Same straty 2 8

STRATY 16 40

              Trudno powiedzieć 20 12
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Najmniejsze zmiany zanotowaliśmy w opiniach respondentów na temat wpływu

naszego zaangażowania w zarządzanie Irakiem na wizerunek Polski w świecie. Nadal

najwięcej osób (32%) jest zdania, że przyniesie nam ono więcej korzyści, co czwarty

respondent (24%) jest przekonany że bilans strat i zysków będzie zerowy, a 28% (wzrost

o  8  punktów) obawia się, że na skutek zaangażowania Polski w Iraku jej wizerunek na

świecie może się pogorszyć.

Tabela 11

Czy, Pana(i) zdaniem, udział w tymczasowym zarządzaniu
Irakiem przyniesie Polsce pod względem wizerunku Polski

Wskazania respondentów według terminów
badań

na  świecie więcej korzyści czy strat? V 2003 XI 2003

w procentach

Same korzyści 9 5

Więcej korzyści niż strat 28 27

KORZYŚCI 37 32

Mniej więcej tyle samo strat co korzyści 22 24

Więcej strat niż korzyści 16 23

Same straty 4 5

STRATY 20 28

              Trudno powiedzieć 22 16

GŁÓWNY POWÓD INTERWENCJI W IRAKU

Od lutego bieżącego roku pytaliśmy respondentów o najważniejszy - ich zdaniem -

powód interwencji na Bliskim Wschodzie. Początkowo najczęściej wskazywano chęć

odebrania Irakowi  broni masowego rażenia. W kwietniu, po rozpoczęciu działań zbrojnych,

za główny powód tej wojny badani uznali dążenie do przejęcia kontroli nad irackimi złożami

ropy naftowej. W  maju natomiast, po zakończeniu działań zbrojnych, ankietowani uważali,

że głównym powodem tej akcji była chęć obalenia reżimu Saddama Husajna.

Po sześciu miesiącach od zakończenia działań wojennych, w sytuacji gdy nie

znaleziono magazynów broni masowego rażenia, Saddam Husajn pozostaje nieuchwytny,

a  straty wśród żołnierzy koalicji rosną, respondenci zmienili swoje zapatrywania na główny
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powód interwencji w Iraku. Wprawdzie nadal za najważniejsze przyczyny uznają chęć

obalenia reżimu Saddama Husajna (28%) i przejęcie kontroli nad irackimi złożami ropy

naftowej (27%), ale obecnie co piąty respondent (21%) jest przekonany, iż podstawowym

powodem wszczęcia wojny było dążenie Stanów Zjednoczonych do dominacji nad światem.

O rozbrojeniu Iraku mówi w tej chwili jedynie co ósmy ankietowany (12%).

Tabela 12

Jaki był, Pana(i) zdaniem, główny powód interwencji Wskazania respondentów według terminów badań
w Iraku? Proszę wskazać jeden, Pana(i) zdaniem,
najważniejszy powód II 2003 III 2003 IV 2003* V 2003 XI 2003

w procentach

Likwidacja reżimu Saddama Husajna 15 22 27 34 28

Przejęcie kontroli nad irackimi złożami ropy naftowej 23 24 32 27 27

Dążenie USA do dominacji nad światem 16 15 15 9 21

Rozbrojenie Iraku z broni masowego rażenia 31 29 15 20 12

Inne 3 1 1 1 1

Trudno powiedzieć 13 9 10 9 11

* Od lutego do kwietnia pytanie brzmiało: Jaki jest, Pana(i) zdaniem, główny powód planowanej interwencji
w  Iraku?

Badani popierający udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku są przekonani, że

głównym powodem rozpoczęcia wojny z Saddamem Husajnem była chęć likwidacji jego

reżimu (46%), natomiast osoby niechętne naszemu zaangażowaniu w tę misję uważają, iż

przyczyn wojny należy szukać zarówno w dążeniu do przejęcia kontroli nad szybami

naftowymi (32%), jak i w skłonnościach mocarstwowych Stanów Zjednoczonych (26%).

Tabela 13

Od września br. Polska Jaki był, Pana(i) zdaniem, główny powód interwencji w Iraku?
zarządza jedną ze stref
stabilizacyjnych w  Iraku.
W związku z tym wyjechało
do tego kraju około 2 tysięcy
polskich żołnierzy. Czy
popiera Pan(i) udział polskich

Likwidacja
reżimu

Saddama
Husajna

Rozbrojenie
Iraku z broni
masowego

rażenia

Przejęcie
kontroli nad

irackimi
złożami ropy

naftowej

Dążenie
USA do

dominacji
nad

światem

Inne
powody

Trudno
powiedzieć

żołnierzy w  operacji w Iraku
czy też nie? w procentach

Popieram 46 20 18 10 2 4

Nie popieram 20 9 32 26 1 12

Trudno powiedzieć 25 8 20 10 2 33
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Śmierć polskiego żołnierza niewątpliwie przyczyniła się do wyraźnego spadku

poparcia dla polskiej obecności w Iraku i wzrostu liczby osób sprzeciwiających się naszemu

zaangażowaniu w misję stabilizacyjną na Bliskim Wschodzie. Jednocześnie notujemy wzrost

odsetka ankietowanych obawiających się zamachów terrorystycznych na terenie Polski.

Najsilniej jednak zmieniła się ocena naszych szans na wyniesienie z misji irackiej jakichś

bezpośrednich korzyści, finansowych czy też politycznych.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. Od września br. Polska zarządza jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku.
W związku z tym wyjechało do tego kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy.
Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie popieram popieram nie nie powiedzieć osób
popieram popieram

Ogółem 10 18 21 46 5 1088

Płeć
Mężczyźni 15 22 18 41 3 519
Kobiety 6 14 23 50 6 569

Wiek
18-24 lat 20 17 20 40 2 162
25-34 15 26 21 36 2 195
35-44 7 21 24 42 7 182
45-54 8 13 19 54 5 227
55-64 8 19 19 51 3 127
65 lat i więcej 6 13 23 50 7 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 15 21 51 4 409
Miasto do 20 tys. 9 16 21 50 4 135
20-100 tys. 11 20 27 37 6 205
101-500 tys. 11 19 18 47 5 210
501 tys.i więcej mieszk. 18 27 17 34 4 130

Wykształcenie
Podstawowe 10 9 24 52 5 318
Zasadnicze zawodowe 9 17 22 48 5 279
Średnie 12 24 19 40 5 374
Wyższe 10 28 18 43 1 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 29 22 36 1 81
Prac.umysł.niż.szczebla 12 26 25 33 4 96
Pracownicy fiz.- umysł. 10 23 21 38 8 84
Robotnicy wykwalifikowani 15 17 24 40 5 90
Robotnicy niewykwalifik. 6 16 18 55 5 52
Rolnicy 6 11 30 53 0 58
Pracujący na własny rach. 20 36 10 33 0 33

Bierni zawodowo
Renciści 9 13 18 52 8 118
Emeryci 6 13 23 51 6 209
Uczniowie i studenci 19 18 20 41 2 80
Bezrobotni 11 18 16 51 4 127
Gospodynie domowe i inni 8 13 19 54 5 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 9 21 29 38 3 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 14 27 12 40 7 81

sekt. pryw. poza rolnict. 14 26 20 37 3 191
prywatnym gosp. rolnym 9 9 29 51 1 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 11 11 21 52 4 128
300-399 12 20 20 46 1 77
400-599 8 12 21 50 9 180
600-800 8 21 25 40 6 187
Powyżej 800 zł 13 28 17 40 2 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 7 15 21 53 5 385
Średnie 10 19 22 44 5 464
Dobre 17 22 20 38 3 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 12 17 54 12 77
Raz w tygodniu 8 20 22 47 4 519
1-2 razy w miesiącu 11 20 27 38 5 136
Kilka razy w roku 19 16 17 44 3 229
W ogóle nie uczestniczy 11 16 19 47 7 126

Poglądy polityczne
Lewica 16 22 20 39 3 208
Centrum 11 17 21 48 3 314
Prawica 10 22 19 46 3 282
Trudno powiedzieć 7 12 23 48 9 282
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Tabela 2. W ostatnich tygodniach w Iraku nasilają się ataki terrorystyczne na żołnierzy
koalicji i cywilnych pracowników misji pokojowych. Czy w tej sytuacji, Pana(i)
zdaniem, państwa uczestniczące w koalicji powinny: 1 - wycofać wojska z Iraku;
2 - wysłać do Iraku więcej żołnierzy, aby wzmocnić siły stabilizacyjne;
3 - pozostawić ilość wojsk bez zmian

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 33 19 31 17 1087

Płeć
Mężczyźni 28 23 34 15 518
Kobiety 38 16 27 19 569

Wiek
18-24 lat 29 26 34 11 162
25-34 28 26 34 12 195
35-44 33 16 33 18 182
45-54 34 18 33 15 227
55-64 37 17 27 19 127
65 lat i więcej 39 12 22 27 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 17 25 19 409
Miasto do 20 tys. 37 20 38 5 135
20-100 tys. 33 19 30 18 205
101-500 tys. 31 22 28 19 209
501 tys.i więcej mieszk. 17 20 45 18 130

Wykształcenie
Podstawowe 43 13 20 23 317
Zasadnicze zawodowe 35 16 32 17 279
Średnie 26 26 37 11 374
Wyższe 23 22 36 19 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 25 32 13 81
Prac.umysł.niż.szczebla 21 29 37 13 96
Pracownicy fiz.- umysł. 33 21 36 10 84
Robotnicy wykwalifikowani 19 21 43 17 90
Robotnicy niewykwalifik. 34 17 23 26 52
Rolnicy 51 14 11 24 58
Pracujący na własny rach. 17 28 44 11 33

Bierni zawodowo
Renciści 41 15 26 19 118
Emeryci 37 13 23 27 208
Uczniowie i studenci 26 23 41 10 80
Bezrobotni 37 19 32 13 127
Gospodynie domowe i inni 46 19 27 8 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 25 22 38 15 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 25 24 31 20 81

sekt. pryw. poza rolnict. 25 24 37 14 191
prywatnym gosp. rolnym 51 17 7 24 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 39 19 30 12 128
300-399 27 25 40 8 77
400-599 32 16 32 21 179
600-800 34 19 26 21 187
Powyżej 800 zł 26 20 38 16 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 36 18 29 18 384
Średnie 35 18 29 17 464
Dobre 25 24 35 15 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 11 25 19 77
Raz w tygodniu 36 17 30 16 519
1-2 razy w miesiącu 27 23 28 22 136
Kilka razy w roku 27 22 35 15 229
W ogóle nie uczestniczy 30 24 30 16 125

Poglądy polityczne
Lewica 25 25 40 10 208
Centrum 34 19 33 14 314
Prawica 36 18 36 10 282
Trudno powiedzieć 35 16 16 33 282
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Tabela 3. Czy zgadza się Pan(i) z opinią, iż w związku z obecnością polskich żołnierzy
w Iraku Polska może stać się celem ataków terrorystycznych ze strony fundamentalistów
muzułmańskich? 1 - Zdecydowanie się zgadzam; 2 - Raczej się zgadzam; 3 - Raczej się
nie zgadzam; 4 - Zdecydowanie się nie zgadzam

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 37 38 14 4 6 1087

Płeć
Mężczyźni 36 38 16 6 5 518
Kobiety 39 39 13 3 7 569

Wiek
18-24 lat 41 30 19 7 4 162
25-34 34 37 23 4 2 195
35-44 30 41 15 6 7 182
45-54 41 42 11 2 4 227
55-64 48 34 10 4 4 127
65 lat i więcej 33 43 7 3 14 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 40 10 2 7 409
Miasto do 20 tys. 40 41 10 5 4 135
20-100 tys. 34 40 15 4 8 205
101-500 tys. 38 29 21 9 4 209
501 tys.i więcej mieszk. 30 42 21 3 5 130

Wykształcenie
Podstawowe 37 41 7 3 11 317
Zasadnicze zawodowe 40 41 10 3 5 279
Średnie 38 34 19 5 3 374
Wyższe 31 37 26 7 0 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 36 27 7 0 81
Prac.umysł.niż.szczebla 34 36 25 3 2 96
Pracownicy fiz.- umysł. 42 38 11 4 5 84
Robotnicy wykwalifikowani 23 43 23 5 7 90
Robotnicy niewykwalifik. 53 29 14 2 2 52
Rolnicy 45 39 8 0 8 58
Pracujący na własny rach. 53 19 16 8 4 33

Bierni zawodowo
Renciści 32 42 8 5 13 118
Emeryci 38 43 7 4 9 208
Uczniowie i studenci 44 22 24 10 0 80
Bezrobotni 39 43 8 2 8 127
Gospodynie domowe i inni 37 48 12 2 1 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 35 38 20 3 3 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 27 46 16 8 2 81

sekt. pryw. poza rolnict. 35 32 24 5 4 191
prywatnym gosp. rolnym 48 36 8 0 8 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 51 35 8 1 5 128
300-399 31 46 22 0 2 77
400-599 40 37 13 4 6 179
600-800 36 43 10 5 6 187
Powyżej 800 zł 32 37 16 10 5 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 36 12 2 9 384
Średnie 37 41 13 5 5 464
Dobre 33 37 20 8 3 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 41 9 2 15 77
Raz w tygodniu 40 41 11 3 5 519
1-2 razy w miesiącu 36 38 18 3 5 136
Kilka razy w roku 36 38 16 7 3 229
W ogóle nie uczestniczy 36 28 20 6 10 125

Poglądy polityczne
Lewica 35 42 16 3 3 208
Centrum 39 37 14 6 3 314
Prawica 41 37 17 4 2 282
Trudno powiedzieć 34 37 10 4 15 282


